

两天内5家快递“集体”涨价又“扎堆”改口

快递企业为何如此“折腾”？

近日,申通、百世、圆通、中通、韵达等多家快递公司“不约而同”先后宣布因高速公路恢复收费而涨价,引发热议。11日,记者发现申通、百世、韵达已经撤除相关公告,圆通、中通更新公告,调价原因中没有了“高速公路恢复收费”的相关表述。快递企业为何如此“折腾”?快递价格到底会不会上涨?

两天5家快递涨价 一天内又都改口

5月8日至9日,在两天内,申通、百世、圆通、中通、韵达快递在官网发布《告客户书》宣布调价受关注。

“不约而同”涨价,理由也都类似。圆通快递5月8日发布的《告客户书》表示:全国范围内的收费公路5月6日零时恢复收费,为提供持续优质的服务,将适当调整快递服务价格优惠幅度。百世、申通、中通、韵达的涨价理由都提到“收费公路恢复收费”。

消费者并不认同快递公司的涨价理由。上海市民陈女士认为:“之前疫情期间高速公路通行免费,也没有听说快递降价,为什么恢复收费后快递就要涨价呢?”有网友指出,近期油价下跌让物流成本下降,也没有看到快递公司因此降价。

涨价引发负面评论后,上述5家快递公司又“扎堆”在11日改口。申通、百世、韵达快递的官网已经看不到相关公告,圆通、中通快递更新的公告中也找不到“高速公路恢复收费”的相关表述。

“高速涨价说”难立足 经营压力大确实存在

记者了解到,高速公路恢复收费对快递价格的影响较为有限,此前各家快递涨价的理由有些“站不住脚”。根据天风证券研究报告显示,这些快递公司的单位运输成本为每件0.5元至0.7元,高速公路通行费占到快递企业运输成本的15%至20%,高速公路费对单票快递费用影响很小。中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江认为,如果调整后的价格超出疫情之前的定价,则有违公平和诚实信用原则。

业内人士指出,今年以来受到疫情影响,快递企业经营压力增大。国家邮政局发布的数据显示,今年一季度,全国快递服务企业业务收入累计完成1534亿元,同比下降0.6%。

陈音江说:“长期以来,快递行业竞争比较激烈,一直处于低利润的粗放发展模式,加上受疫情影响,快递企业也遭受了一定损失。所以在疫情缓解之后,快递企业希望通过涨价来弥补之前造成的损失不难理解。”

“集体”涨价又改口 是否涉嫌垄断?

部分消费者提出,多家快递企业“不约而同”用相似的理由涨价,又“集体”改口,是不是涉嫌垄断?

北京志霖律师事务所律师赵占领指出,根据《禁止垄断协议暂行规定》,垄断协议是指排除、限制竞争的协议、决定或者其他协同行为。协议或者决定可以是书面、口头等形式。其他协同行为是指经营者之间虽未明确订立协议或者决定,但实质上存在协调一致的行为。这5家快递企业之间即使不存在联合调价的协议、决定,也涉嫌“其他协同行为”。

此前,多家快递企业集体涨价的行为也曾引发市场监管部门的监督管理。

赵占领说:“消费者对于快递企业相关的联合行为,可以向国家市场监督管理总局反垄断局举报。”

陈音江表示,建议快递企业要想方设法提升服务质量、降低经营成本,实现与消费者双赢的结果。

(据新华社)

数读新闻

3.3%

4月CPI涨幅回落

新华社北京5月12日电 国家统计局12日发布数据,4月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨3.3%,涨幅比上月回落1个百分点。其中,食品价格同比上涨14.8%,涨幅回落3.5个百分点;非食品价格上涨0.4%,涨幅回落0.3个百分点。

统计显示,食品中,猪肉价格同比上涨96.9%,涨幅回落19.5个百分点;牛肉、羊肉、鸡肉和鸭肉价格上涨8.2%至20.5%,涨幅均有所回落;鲜果和鲜菜价格同比分别下降10.5%和3.7%。非食品中,医疗保健、教育文化和娱乐价格分别上涨2.2%和2%,交通和通信、衣着、居住价格分别下降4.9%、0.4%和0.3%。

874万人

高校毕业生创新高

新华社北京5月12日电 记者12日从教育部召开的新闻发布会获悉,2020届高校毕业生874万人,同比增加40万人,毕业生人数再创历史新高。

“当前受新冠肺炎疫情、经济下行压力等多种因素叠加影响,就业形势复杂严峻。”教育部高校学生司司长王辉在发布会上表示,为积极应对今年复杂严峻的就业形势,教育部会同有关部门重点在升学扩招、渠道开拓、就业服务、加强指导、支持湖北等五方面推动高校毕业生就业工作。

其中,升学扩招方面,扩大硕士研究生招生规模,同比增加18.9万人;扩大普通高校专升本规模,同比增加32.2万人。就业服务方面,自2月28日教育部联合有关社会招聘网站推出“24365校园网络招聘服务平台”以来,截至目前已提供近千万条岗位信息,累计注册人数近200万人,投递简历1500多万人次。

445万人

每千人口护士达3人

据新华社北京5月12日电 中华护理学会理事长、北京协和医院护理部主任吴欣娟12日在国务院联防联控机制新闻发布会上说,截至2019年底,全国注册护士数量达到445万人,较2018年增加约35万人。每千人口护士数达到了3人,大专以上学历护理人员超过了70%。

吴欣娟说,总体来说,整个护理事业的发展情况较好,但现在还存在结构不够合理的地方,如在基层的医疗机构、偏远地区、农村,护士数量还相对不足。此外,基层医疗机构的护士,在百姓慢病管理、健康教育、疾病预防等方面,还应该发挥更大的作用。

她说,我国人口老龄化进程加速,当前65岁以上老年人口已超过1.7亿,特别是失能和半失能老年人口已经达到了4000万以上。在老龄化护理方面,护士更应发挥主力军的作用。

一箭双星

□新华社发
5月12日9时16分,我国在酒泉卫星发射中心用快舟一号甲运载火箭,以“一箭双星”方式成功将行云二号01/02星发射升空,卫星进入预定轨道,发射取得圆满成功。



教育部明确中小学生在学校不戴口罩须满足三个条件

体育锻炼不许佩戴N95口罩

5月12日,教育部召开新闻发布会,明确学生体育锻炼不允许佩戴N95口罩,中小学生在学校不戴口罩须满足三个条件。

记者从新闻发布会上获悉,教育部和国家卫生健康委正在研究制定疫情防控、夏季体育课和体育锻炼的指导方案。在体育课的课程设置、内容调整、器材使用和错峰错峰、安全保障等方面都会提出明确要求,特别

是上体育课、体育锻炼,不允许戴N95口罩。

“虽然网络课程中也有体育锻炼和体育课的内容,但是总的来讲,绝大部分同学运动非常少,因此开学复课之后,体育课如何上首先要摸清学生身体健康状况,必须给予科学指导。”相关负责人介绍说。

此外,中小学生在学校不戴口罩须满足三个条件,一是在低风险地

区;二是要确保进入校园的每个人都是健康的;三是校内疫情防控措施要做到位,比如教室内要隔位就座,面向老师,宿舍、食堂都有相关的人员距离和防控要求。做到这些之后,在低风险地区的中小学学生可以不戴口罩。在高校疫情防控方面,由于大学生生源比较多,所以在教室等人员密集的地方还是要戴口罩。

(据新华社)

